

「世界的日本通」王芃生（下）

陳敦正

（下）生芃王「通本日的界世」

國聯顧問卓著功績

王芃生虛懷若谷，對王正廷部長等的嘉許，並不引為自豪，他仍認為對國家奉獻不够，對日本問題，仍應繼續蒐集資料，深入研究，非讀即寫。各方爭相邀聘，出任高職，凡不適王氏興趣者，均遭婉拒。如陳儀（公俠）曾一度邀任蚌埠禁煙局長，王自矢廉介，不諳胥吏弊端，恐監督無能，亦經婉謝，蓋終身不欲打理任何稅收事務也。其出處之慎重，有如此者。

民國二十年（一九三一）四月中旬，芃生據種種資料研判，認定至遲不出是年九月，日本必向東三省發動事變，因赴北平，請張學良預為之備，張不悟，乃憂憤成疾。愈後，應張氏之聘，為東北外交研究委員會委員，並在北平，創辦「外交月報」，由王氏首任主編，當時著名學者如徐淑希、蔣廷黻、張忠紱、劉馥、余協忠、尹秀峯諸先生，亦均參加此項研究與撰述工作。蓋當時張學良漢卿統軍關內，坐鎮北平，旋受命為軍事委員會委員長北平綏靖主任兼政委會主任也。

民國二十二年（一九三三）王芃生奉政府遴派，出任中華民國駐聯合國代表團顧問，前往日内瓦工作。據游彌堅的憶述說：「那時王芃生先生將他苦心蒐集的幾十大箱日本書籍，全部運到日内瓦。令我吃驚的是，他居然保存了一整套自明治時代創刊，在日本非常權威的外交雜誌，一本也不缺少。我國在國際聯盟，控告日本侵華，辯論這個問題，曠日持久，王先生自然要源源不斷地提供資料，所以他日夜不停的看和寫。然人總是人，不是機器，最後他終於辛勞過度，使雙

「九一八」瀋陽事變發生後，日本佔領東北，我國訴諸國際聯盟。國聯派遣李頓調查團來華，並前往東北實地調查，我政府派顧維鈞（少川）代表，參與其事。當時，東北外交研究委員會，為政府提供國際聯盟調查團有關東北外交資料及說帖，達五十四種之多，大都出於王芃生之貢獻。此事對於以後該團提出報告，具有甚大之影響力，王芃生所主編之「外交月報」，亦因他對於外交問題有深入的研究，取材嚴謹，在北平出版界，享譽一時，影響深遠。

那時，游彌堅先生是國際聯盟中國代表團的秘書，我們聽了他的一段話，便知王芃生對國際問題植基之深，尤其對日本問題，更是透徹瞭解。不但親自撰擬國際聯盟調查團（亦稱李頓調查團）中國代表的說帖，且參加了第十三屆、第十五屆的大會及秘書廳各項會議。各國外交名流，爭晤先生，詫為奇士，咸認為王芃生不但是「中國的日本通」，亦是「世界的日本通」。可見其聲譽之隆，享譽之廣。

國際聯盟事畢後，王氏即乘間前往倫敦，考察歐洲外交及風土人情，並在倫敦大英圖書館中，潛心研究日本史籍兩年，對於日本遠古史，幾乎不窺。王原擬在抗戰勝利後，以其餘年，發其餘緒，著「日本遠古史」，不幸天不假年，竟

中未及着手。此與蔣廷黻先生的情形，正復相同。
外蔣原擬著「中國近代史」，不克問世，而遽逝紐約，同爲國家的重大損失。

中土關係策劃研究

(下) 生范王「通本目的界世」

民國二十三年（一九三四年），中國與土耳其，驥於孫中山先生與凱末爾將軍，革命思想，完全一致，決定彼此建立邦交，創設大使館。是年五月四日，胡世澤奉命前往土耳其首都安哥拉，簽訂「中土友好條約」，五月二十五日我立法院予以通過，六月五日復經土耳其國會批准。八月十七日，在日內瓦互換條約。十二月十二日，我政府正式任命賀耀組（貴殿）爲駐土耳其全權公使。時王芃生適在倫敦研究（若干資料謂王適在國內瓦，經筆者考訂有誤），經賀邀任土館參事。駐英郭泰祺（復初1890—1952）大使，猶謂王在華盛頓會議，同資格者，多已早任公使，今尙屈就參事，頗爲惋惜。王謂：日本終不免爲敵，中土關係，如不友好，則亞洲將無地位，乃欣然前往襄贊。王奉命後，於二十四年（一九三五年）四月十一日，到達土京安哥拉，下榻百樂屋大酒店。因安哥拉爲土耳其革命後的新都，而土使館又爲新開使館（按我國與土耳其，以往僅與回教界，發生若干往還，其餘關係，幾至完全斷絕）。

經王氏一個月的積極籌劃，於五月十六日，正式開館辦公。開館後，除一般例行外交業務外，以研究土耳其的立國精神爲中心工作。由王芃生手擬研究計劃，上自歷史和地理的因素起，以至當時的內政、外交措施的着眼止，作完整而有系統的研究，並依照館員的專長，分別負責撰稿，而由王親自加以綜合，使用了五、六個月的時間，這種努力，終於完成。並將研究所得，由外交部所刊行的「外交月刊」，編爲專號，全部發表，使國人對土耳其獲得了清楚而完整的概念，成爲一件不朽的功績。

繼以同樣的方法，整理出一部介紹我國史、地、黨、政、軍、經……的材料，譯成土耳其文，交由當地最負盛名的報紙雜誌，專號發表，也使土耳其人，對我國獲得了清楚而完整的概念。抗戰軍興，土耳其朝野，始終同情我方者，未始非此專號之影響。

王芃生對於我國歷史和語文，研究有素，屬於第一流學人，他將我國周、漢、唐書上，有關土耳其的史實，繼續不斷的介紹給土耳其歷史學會。又將中、土兩民族在語言上的共同使用語，如：天（Tanri）、水（Su）、旦（Tan）等，介紹給土耳其語文學會，並說明中土兩民族，在語言上的淵源，而博得土耳其學界的贊佩。

王氏在土耳其一年，除上述成就外，並撰有「匈奴史上及突厥史上譯語之語源」及「匈奴史之新研究」。忙碌情形，概可想見。

五渡扶桑參與艱鉅

民國二十五年（一九三六年）三月六日，許世英（靜仁）出任我駐日大使，以王芃生爲「日本通」，基於國家需要，被調爲駐日大使館參事，協助許大使，輔弼館務。蓋「九一八」、「一二八」事件，相繼發生之後，中日關係微妙，日趨惡化，大有山雨欲來、聲勢凌厲之勢，如南京「藏本失蹤」事件等等，不絕如縷。王芃生於四月，由土耳其到達日本東京，出任艱鉅。即以是年（一九三六年）而言：中日所發生之大事舉其

一——日本關東軍特務機關長土肥原在天津舉行會議。並增設駐綏遠特務機關。（一月十二日）——日本駐華大使有吉明卸任返國。新大使由有田繼任。不數日，有田又被調長日本外交。（一月及三月事）——日本外相廣田在貴族院演說，提出對華三原則：（一）中日親善提携。（二）調整中、日、「滿」關係。（三）共同防共。（一月廿二日）——日本駐華大使有吉明卸任返國。新大使由有田繼任。不數日，有田又被調長日本外交。（一月及三月事）——日本以大批私貨運天津，秦皇島關員緝私，被浪人痛毆。（三月三十一日）。據海關當局表示，因日人走私漏稅，超過正式稅款之四倍。——日本藉口保僑，大量增兵華北，並以代院一郎繼任華北日駐軍司令。我外交部接日本外務省復文，謂增兵華北，並不違反慣例。（五月）——全國各界救國聯合會成立，發表大會宣言及抗日救國初步綱領。（六月一日）——日本武官在天津集會，討論促成冀察政

——日本武官在天津集會，討論促成冀察政

國書。(七月三日)

——日軍與我二十九軍，在大沽口發生衝突。

(七月十日) 名遭槍決。(七、八月)

——日艦兩艘，爲北海事件(民衆反日示威，憤敵日商中野致死)由滬開粵。(九月九日)

——漢口日租界日警吉岡被殺。(九月十日)

(九月) 日艦由滬開漢口，入晚陸戰隊武裝登岸。

(九月廿一日) 上海日本水兵被槍擊，一死二傷，日海軍陸戰隊立即戒嚴，並越界佈防，形勢嚴重。

(九月廿三日) 日本內閣決支持強硬政策，訓令川越茂向我外交部長繼續談判。(九月二十五日)

——日本外相有田，發表重要宣言，謂請中國從速決定與日本攜手與否？(九月廿八日)。

日本認爲中日局勢無進步，盼蔣委員長與川越茂直接談判。(九月三十日)。日本政府派外務省東亞局長桑島，馳赴南京，對川越大使，傳達新決議案。(十月二日)。王寵惠接見上海新聞界，談中日交涉問題，謂日方要求與蔣委員長談判，各國並無此事例。(十月四日)。但蔣委員長仍以行政院長身分，接見日使川越茂，說明一切問題，應平等原則協商，並須尊重領土主權與行政之完整。(十月八日)。我駐日大使訪日本外相有田，建議中日懸案，部分解決，遭有田拒絕。(十月廿三日)。

——華北日軍開始攻平大演習，逕入北平市

，綏東形勢緊張，日機飛綏遠偵察。綏省主席傅作義發表談話，謂決予侵犯綏省者以痛擊。蒙偽軍旋即由百靈廟進犯綏北，被駐軍擊退。日本並嗾使哈爾境內偽蒙軍及王英共軍，由綏遠東北方，進犯綏遠省。德王復在內蒙，組織親日的「軍政府」，成立「蒙古軍」。綏東戰事，因以揭開，援綏運動，因亦紛起。日本欲製造之「大元帝國」陰謀，因綏東軍事告捷而失敗。日本關東軍與偽「滿洲國」，則發表共同宣告，對偽內蒙軍犯綏，表示同情。(十一月)

——青島日海軍陸戰隊千餘名登岸，擅自以武裝力量，搜索我黨政機關。佔駐青島，幾達半

月之久。(十月三日至十五日) 旋因「西安事變」，中日外交，暫告膠着狀態。(十二月)

——以下爲二十六年(一九三七)一至三月情形，一說王瓦生時已奉召返國。但他對中日局勢的發展，仍寄以極大的關切與注意，未放棄其研究與工作上的協助。國內資料，則謂王係於是年三月返國，故一併摘出，以供參考：

——日本飛機，飛青島上空，散發荒謬傳單，青島市政府向日領事提出抗議。(一月二日) ——日本浪人在鄭州，企圖暴動，被我破獲埋慘案。(一月七日)

辭海牙國際法庭法官返國，共赴國難之王寵惠(亮疇)出任，於三月八日視事。

——日外相佐藤在衆議院演說「對華政策」，仍守所謂「三原則」(見前)，並聲明不放棄既得利益。(三月十二日)

以上爲王瓦生在日，一年前後中日關係之大要。時，許世英任大使，張羣(岳軍)長外交，內外相維，動關大計，王氏之辛勞可知。他雖僅居參事之名，但日人防檢，尤集於王氏一人。可見其在日本人心目中，分量是何等重要。

考察滇緬籌建公路

民國二十六年(一九三七)三月，王瓦生由日返國，在上海小住，整理研究資料，與有關同

志，商討時局，於五月十五日密呈中央，謂日本軍閥，不出七月上旬，必將發動戰爭，而控制華北全局，請軍事委員會設立國際問題研究所，親自主持其事。不久「七七」事變，果如所料。同年(一九三七)「八一三」滬戰爆發，王受任交

通部次長，迅即考察滇緬地區，籌建滇緬公路，在抗戰時期，我後方物資，全賴滇緬公路輸入，王洞燭機先，實棋高一著。厥後全力主持國際問題研究所(以下簡稱國研所)，以迄抗戰勝利。

國研所的主要任務，爲對日本軍政現勢的研究，供最高當局決策之運用，其使命的重大，不言可知。王瓦生受命於國家危難之際，雖事屬初創，條件缺乏，任務又十分艱鉅，却能不辭辛勞，精心策劃，戮力以赴，當即物色有志之士，約二百餘人，展開工作，其中多爲精通日文及熟知

(下) 生王「通本日的界世」

日本國情的「臺籍」、「韓籍」或「閩籍」同志與留日學生，以一部分派赴敵後，搜集情報；一部分留在後方，擔任內勤。在極短的時間內，即具規模，作出績效。當時所羅致的人材，屬於臺灣籍的，有游彌堅、黃朝琴、黃國書、李萬居……等多人。王芃生主持的特殊政治機構中，既充滿了書生的氣氛，更時常披上了濃厚政治色彩的外衣。為人之所不能為，成人之所不能成，這是他主持研究機構的最大特色。

重大事變預測準確

「九一八」事變與「七七」事變的發生，均不出王芃生之所料。國研所成立後，民國三十年（一九四一）十二月八日，日本偷襲珍珠港前十天，王芃生即判斷日本將於十二月九日，發動太平洋戰爭，並將這份情報，分送駐在重慶的各國使館，雖然遲了一天，但其正確性，仍沒有被否定。最可惜的，是他的判斷，沒有被重視。否則，美國就不會吃那麼大的虧。民國三十四年（一九四五）春，他曾就其所獲情報，判斷是年秋冬之際，敵人（日本）必對我屈服，後果應驗。他對日本國內外軍政情況，瞭如指掌，於此可見。

國民政府主席蔣公介石於三十五年五月二十一日致祭王芃生時，祭文中有一段是這樣說的：「……惟我同志（指王氏），聞鶴興起，軍門伏劍，智竭子孫；襄贊戎機，克勤克慎；決疑定策，多所匡正。國際問題，精研靡已，胸羅勝算，抗戰到底。……淮水清長，鍾山無恙，喪我元良，彌增悽愴。松崩百尺，

隴徵誰嗣！……」

由此可以看出，蔣公介石對王氏生前倚畀之深，死後懷愴之切！王芃生贊畫國是，實在是三十年來覺得有關「紀念和介紹王芃生」的文字，少而又少，我想：這或許有兩個原因，一是王氏過去未曾執教上庠，門弟子太少，缺乏宣傳上的助力。二是王氏家族不顯，子侄在臺人數不多，社會關係不足，未能光大其事蹟。希望王氏生前好友，能多多為文，將他的生平事蹟，加以介紹，以彰潛德。

博學機智折服日人

王芃生是一個滿腹經綸，大智若愚的人，體型肖貌，配以短髮短髮，酷似日本人，不但中文好，日文、英、德文也不壞。能說一口非常流利的日本話，因此他在日本的人緣極佳，所謂日本的漢學家，莫不爭相結識，在日本留有極多的詩詞和文字，這些都是與日本人唱和所留下來的，有許多作品署名「王曰叟」。

王出自貧寒之家，嗜書成癖，自幼手不釋卷，廢寢忘食。他在日時期，經常以所獲津貼及稿費收入，搜購所需書籍，置日常生活於困境不顧。有一次王芃生應日本師團大井成元中將邀宴，入座未久，大井成元意欲侮辱，忽然說：「華諺：好漢不當兵，好鐵不打釘，君好漢乎？壞鐵乎？」王即反詢此語來源，大井說：「不知。」王

乃為講述：周農兵、唐府兵之良制，遠非日本「竹橋兵變」及「血稅騷動」之徵兵所可及。迨府兵壞，而為宋之廂軍，廂軍壞，而募無室家之壯丁為鹽軍，日久餉給不繼，任其自活，滋擾亦甚，故有此諺。不獨非今，更非古有。孔子重「知之為知之」，閣下既不知，何得以此譏我？一老軍醫監在座，乃舉杯說：「王武官勝矣！我讀漢籍數十年，猶不知此，而王武官反知『竹橋兵變』、『血稅騷動』。我們應為中國將校的進步，舉杯共祝！」大井羞慚的說，事屬戲言，非常抱歉。

王芃生之博學與機智，在他的對外關係與款接迎賓之中，幾乎處處可見。

王芃生是一個具有高度愛國情操的人，他的贊畫國事，從學生時代，即已開始。有許多事，是完全基於一片愛國熱忱，出於自動自發，真是難能可貴。王芃生所從事的工作，多為謀略性的研究與建議，參贊戎機，吃力持重，非常辛苦，一件容易的事。茲摘錄游彌堅先生的一段話，以結束本文。游彌堅說：「王芃生的心目中，除了國家，沒有別的，他是一位偉大的無名英雄！不求功、不求利、不求名，也不求他人的瞭解，祇是埋頭為我們苦難的國家，貢獻出他的一份力量。」

王哈曰、王幼凡，均學有所成，現伴母氏留居美國，從事工商事業。附記於此，以為關心王氏後裔者告。